

国际警务合作视域下警务人才综合能力的提升研究

王兵瑶，金曲波

黑龙江公安警官职业学院，黑龙江 哈尔滨 150000

DOI: 10.61369/SDME.2025120023

摘要：本文聚焦国际警务合作背景下警务人才综合能力提升的关键议题。通过分析“一带一路”倡议推进过程中跨国违法活动的严峻态势，阐明涉外法治语言能力在国际执法合作中的核心地位及内涵。系统梳理当前警务人才培养现状与国际执法合作面临的主要挑战，重点揭示语言障碍对合作效能的制约作用。在此基础上，提出精准战略定位、构建多语种培养体系、优化教学资源配置、深化多元协同合作、创新教学评估机制等系统性策略，为提升警务人才综合能力提供可行路径。

关键词：一带一路；涉外法治语言能力；人才培养；执法合作

A Study on the Improvement of Comprehensive Abilities of Police Talents from the Perspective of International Police Cooperation

Wang Bingyao, Jin Qubo

Heilongjiang Police College, Harbin, Heilongjiang 150000

Abstract : This paper focuses on the key issue of improving the comprehensive abilities of police talents in the context of international police cooperation. By analyzing the severe situation of transnational illegal activities in the process of advancing the "Belt and Road" initiative, it clarifies the core position and connotation of foreign-related legal language competence in international law enforcement cooperation. It systematically sorts out the current status of police talent training and the main challenges faced by international law enforcement cooperation, with a focus on revealing how language barriers restrict the effectiveness of cooperation. On this basis, it proposes systematic strategies such as precise strategic positioning, constructing a multilingual training system, optimizing the allocation of teaching resources, deepening diversified collaborative cooperation, and innovating teaching evaluation mechanisms, so as to provide feasible paths for improving the comprehensive abilities of police talents.

Keywords : The Belt And Road; foreign-related legal language competence; talent training; law enforcement cooperation

引言

全球化浪潮下，世界各国联系日益紧密，跨国违法活动对全球安全与稳定构成严峻威胁。2025年初曝光的泰国演艺招聘诱骗案极具代表性：不法分子在社交平台伪装剧组人员发布虚假招聘信息，以拍摄机会为幌子将受害者诱骗至泰国后，通过非法跨境转运迫使其在缅甸电诈园区从事欺诈活动。该案例揭示了跨国违法活动的新动向——依托互联网平台实施精准诱导，利用国际人口流动网络形成灰色产业链，通过司法管辖壁垒逃避追责。此类活动往往借助多国法律衔接漏洞与监管盲区构建作案链条，使传统单边执法模式陷入跨境取证难、协作效率低的困境。

在此背景下，深化国际执法协作机制成为破解难题的关键。随着“一带一路”建设推进，区域间经贸人文交往激增的同时，也为跨国违法活动提供了跨境渗透的新通道，这对涉外执法人才提出了更高要求。本文聚焦国际警务合作视域下警务人才综合能力的提升研究，深入探讨涉外法治语言能力在国际执法合作中的核心地位与现实挑战，系统分析其重要作用及现存不足，提出针对性的优化策略。

一、“一带一路”倡议下的国际合作与涉外法治语言能力新需求

(一) “一带一路”倡议下国际合作的成果与挑战

十年来，“一带一路”建设成果丰硕。150多个国家、30多

个国际组织参与其中，共同签署200多份共建合作文件。从2013年至2023年10月，中国与共建国家进出口总额累计超21万亿美元，直接投资累计超2700亿美元。如此大规模的贸易和投资，有力推动了区域和世界经济发展，为全球经济增长注入新动力。许多沿线国家借此完善基础设施，提升产业水平，实现经济增长和

课题项目：本文系黑龙江公安警官职业学院2024年校级课题国际警务合作视域下警务人才综合能力的提升研究——深入贯彻全国公安工作会议精神之“培养涉外法治人才”成果（项目编号：LJ2024Y15）。

民生改善。“一带一路”不仅是经济合作平台，还在完善全球治理体系、构建人类命运共同体中发挥积极作用。通过“五通”，即政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通，促进了多元文化交流融合，增进各国人民相互理解与信任。

然而，随着“一带一路”倡议进入高质量发展阶段，沿线国家合作深化，区域稳定与安全面临复杂挑战。传统执法手段和协作模式难以应对，各国需加强合作、共享情报、提升执法能力。在此背景下，培养高素质警务人才迫在眉睫。他们需具备敏锐洞察力、扎实专业知识和卓越国际合作能力。

（二）涉外法治语言能力在国际执法合作中的关键作用与内涵

涉外法治语言能力其作用和内涵体现于二大维度：一是法治语言的标准化衔接作用。国际警务合作中，法治语言的精确性是跨国执法程序合法性的根基。这种标准化不仅要求准确转化法律概念，更需协调不同法系的程序差异。二是能力内涵的实战化架构。涉外法治语言能力包含双重核心结构，其内涵直指执法实践的本质需求。在跨境缉捕、电子证据移交等场景中，执法人员需熟练运用国际通行的警务术语，快速完成案情通报、协查请求等法律文书，避免因表述偏差导致程序性驳回。

从本质上讲，涉外法治语言能力是“术语体系—法律逻辑—文化认知”的三元融合，即掌握国际刑警组织、区域性执法合作协定中的规范表述；理解不同法系下“证据可采性”“强制措施必要性”等核心概念的论证范式；预判沿线国家对“侦查权边界”“公民权利保护”等敏感问题的文化立场。这种结构化能力突破了传统语言沟通的局限，使执法人员能够精准识别跨国执法合作的“最大公约数”——在维护我国司法主张的同时，构建打击跨国违法行为的国际共识，最终实现“一带一路”安全治理的效能升级。^[1]

二、警务人才培养与国际执法合作：现状、困境与突破

（一）警务人才培养的多面审视

目前，全国八所警察院校开设涉外警务专业，致力于培养专业人才，但在课程设置和人才培养计划方面，仍亟需完善。涉外警务工作范畴广泛，针对相关业务内容，各院校开设了相应课程，构建起以公安学为理论基础、法学为制度支撑、国际关系学为战略延伸的复合型知识体系，形成“执法实务—国际规则—全球治理”三位一体的学科交叉模式。然而，深入剖析当前培养体系，问题逐渐显露。

从语种培养来看，现有警察院校外语教学多以英语为主。但“一带一路”沿线国家语言文化丰富多样，仅依靠英语难以满足实际工作需求。从职能转型角度，涉外案件侦办、海外利益保护等核心职能凸显，但当前教育理念、培养模式和课程体系未能及时适应这一战略转变。作为新兴学科，涉外警务专业的成熟度不足，在学科内涵建设、人才培养目标定位、培养体系架构、资源支撑体系及师资能力结构等方面存在较大提升空间。^[2]

（二）国际执法合作的发展与挑战

国际执法合作起源于20世纪初，二战后随着全球化进程不断加速，逐渐走向体系化和常态化。国际刑警组织等专业国际组织的成立，标志着国际执法合作进入新阶段。近年来，借助先进通讯技术和跨境联合机制，国际执法合作硕果累累，为后续合作积累了经验，奠定了理论基础。

当前跨国违法活动形势严峻复杂，呈现出多样化、智能化趋势。跨国违法行为的跨境流动性特征，要求各国执法机构打破国界限制，构建紧密合作网络。面对违法手段的不断翻新和作案网络的复杂性，国际合作成为实现信息共享、资源互补和行动协同的关键。在打击智能化、隐蔽性违法行为过程中，技术交流与合作的深化尤为重要，涉外法治语言能力在其中的作用也日益凸显。

（三）语言障碍与沟通困境：国际执法合作的瓶颈

在国际执法合作中，语言障碍和沟通挑战成为阻碍合作深入开展的重要因素。各国警方使用的语言和法律术语体系差异巨大，这在合作初期就形成了一道难以逾越的壁垒，严重影响信息的精准传递和法律意图的理解。由于涉外法治语言能力不足，翻译过程中容易出现偏差和遗漏，导致法律概念模糊，影响合作双方对法律框架的共同认知。^[3]

不同国家和地区的文化背景和法律传统存在显著差异，跨文化交流中的深层次矛盾进一步增加了理解和解释的难度。这不仅限制了双方对彼此文化背景和法律传统的深入了解，也加大了在执法合作中达成共识的难度。在紧急情况下，语言障碍会严重制约快速响应和有效决策，削弱合作应对危机的能力。

三、警务人才综合能力提升策略与路径

（一）精准战略定位，塑造多维能力模型

明确警务人才在国家安全战略中的关键地位。打破传统学科壁垒，促进公安学、法学、国际关系学等多学科深度融合，构建跨学科的知识体系。以公安学为基石，赋予警务人才扎实的执法实践能力；以法学为保障，使其精通国内外法律规则，能够在执法过程中准确运用法律；以国际关系学为拓展，拓宽其国际视野，使其深入理解全球政治经济格局和外交动态。

打造集执法、法律、国际视野与语言能力为一体的多维能力模型。执法维度强化跨国违法案件侦查处置技能，聚焦电子取证、跨境追踪等现代技术应用；法律维度系统培养国际法准则、司法管辖冲突、跨境执法程序等专业素养，确保法律适用精准性；国际视野模块融入全球治理体系、区域安全机制及国际组织运作规则，提升战略研判能力；语言能力以英语为核心，同步强化“一带一路”沿线国家关键语种训练，建立法律术语多语互译数据库，破解跨国执法中的文化认知与语言障碍。^[4]

（二）打造多语种培养体系，强化语言实战应用

巩固英语在警务外语教学中的主导地位，优化法律英语、警务英语专业课程设置。增加国际警务谈判英语、跨国法律文书写作等具有高度实践性的课程内容，通过真实案例分析、模拟谈判等教学方式，提升警务人才在国际法律与警务场景中的英语应用

能力。此外，有针对性地增设与“一带一路”沿线国家及地区相关的小语种课程模块。

开发融合多种跨国执法场景的多语种模拟教学模式，借助虚拟现实、人工智能等先进技术，搭建逼真的虚拟国际执法场景，如跨国毒品交易抓捕现场等。让警务人才在模拟环境中运用多语种进行沟通协调、调查取证、法律文书撰写等工作，提升其语言实战能力和跨文化交流技巧，使其能够在真实的国际执法合作中迅速适应语言环境，高效开展工作。

（三）推进教学资源建设，提升师资专业水平

针对国际警务合作、跨境法律实务等核心课程，汇聚各领域专家的智慧，编写具有权威性、实用性和前瞻性的高质量教材。建立科学完善的教材质量评估体系，从内容的准确性、时效性、实用性以及与国际执法实践的贴合度等多个维度进行严格评估，并根据教学一线的反馈和国际执法形势的变化及时更新完善教材内容。

选拔具有丰富跨国警务研究成果和国际法律实务经验的教师作为教学骨干，同时积极聘请国际执法专家、资深涉外律师、侦查一线的警务人员等参与教学工作，形成理论与实践相结合的教学团队。定期选派教师到国际执法机构、国外知名院校进行交流访学，学习国际先进的执法理念和教学方法；组织教师到边境口岸、公安涉外部门、司法机关等进行挂职锻炼，提升其实践能力和对实际执法工作的了解程度^[5]。

（四）深化多元合作，拓展实践与交流平台

全面深化校局合作，在重点口岸、边境城市建立“校局联合育人实践基地”，为警务人才提供丰富的实践机会。共同建立涵盖各类典型案例、跨境法律纠纷案例的综合案例库，将实战案例转化为教学素材，使教学内容更加贴近实际执法工作。邀请一线执法人员和法律专家参与课程设计和教学过程，将最新的执法经验、法律实务要点和国际执法合作动态融入教学环节。

积极拓展国际合作，与国际警察组织、国外知名公安院校、法学院等建立长期稳定的合作关系。定期组织国际学生交流活动、模拟国际执法合作项目、国际学术研讨会等，让警务人才在

国际交流与合作中积累经验，提升其国际化素养和竞争能力。通过与国际接轨，使警务人才能够及时了解国际执法领域的最新发展趋势，掌握先进的执法技术和理念。

（五）创新教学与评估机制，促进综合能力提升

创新教学方法，综合运用项目式学习、小组研讨、角色扮演、模拟法庭、案例教学等多元化教学手段，激发学生学习兴趣和主动性，培养团队协作、解决问题和创新思维能力。借助大数据、人工智能等现代教育技术，搭建数字化学习资源平台，整合国际警务与法律学习资料，为学生提供便捷、高效的学习渠道。设计高度仿真的跨境法律诉讼、国际警务合作谈判等场景，让学生在模拟环境中锻炼应变能力、沟通能力、执法技能和法律运用能力。开设跨文化交流与国际礼仪课程，提升学生在不同文化背景下的交流能力和文化适应能力，避免因文化差异导致的执法失误^[6]。

建立科学全面的教学评估与反馈机制，采用多元化的评估方式，综合考虑学生的笔试成绩、口试表现、实践操作能力、案例分析能力、国际交流活动参与度等多个维度，全面考核学生的综合能力。明确细化评估标准，为学生提供明确的学习导向。建立即时反馈机制，及时向学生反馈评估结果，鼓励学生进行自我评价和互评，促进学生不断反思自己的学习过程和能力水平，发现问题并及时改进。

四、结束语

本文对国际警务合作视域下警务人才综合能力提升这一重要议题展开了深入探讨。在“一带一路”倡议蓬勃推进的进程中，涉外法治语言能力的关键性日益显著，其标准化衔接功能，能够为跨国执法程序的合法性夯实基础；其实战化架构更是与执法行动成效紧密相连。未来，随着各项提升策略与路径的逐步落地与优化，有望逐步搭建起更为科学、高效的警务人才培养体系，切实维护“一带一路”沿线国家的安全与稳定，为全球安全治理添砖加瓦。

参考文献

- [1] 熊安邦，论“一带一路”背景下涉外警务人才培养模式的改革与创新 [J]. 湖北警官学院学报, 2023年第4期.
- [2] 段瑶, 王婧, 刘家行, 刘卓妍, 加强和改进涉外警务人才培养模式的思考 [J]. 学科探索, 2021年第12期.
- [3] 吴昊, 浅谈公安院校涉外警务人才的培养——警务英语教学改革 [J]. 广东蚕业, 2020年第1期.
- [4] 柏枫, 全球化背景下涉外警务人才培养创新研究 [J]. 辽宁警察学院学报, 2021年第1期.
- [5] 林若铭, 以国际警务合作为导向的涉外警务人才培养模式研究 [J]. 科教文汇, 2023年第11期.
- [6] 赵宇, 国际执法安全合作专题研究 [M]. 北京, 中国公安大学出版社 2019.